
SLOVANÉ,  SÁMOVA  ŘÍŠE  A  VELKÁ  MORAVA 
 
1. Pravlastí Slovanů bylo území mezi řekami ……….. a ………….. 
    Slované se dělili na 3 větve: a) …………… (…………, …………, ……………) 
                                                  b) …………… (…………, …………, ……………) 
                                                  c) …………… (…………, …………, ……………) 
   Doplň k jednotlivým větvím do závorky tyto kmeny: Češi, Slovinci, Bělorusové, Ukrajinci, Poláci, Srbové, Rusové, Chorvati, Slováci 
 
2. Slované se živili především …………………, ………………… a ………………… Jako sladidlo používali ……… Žili v obydlí zvaném 
    ……………. Obilí uchovávali v ……………………. 
 
3. Slované byli pohané nebo křesťané? (správnou odpověď zakroužkuj). Uctívali např. tyto bohy: ………… a ……………... 
 
4. Roku …… povstali Slované proti ……….. (žijícím  na území dnešního Maďarska). Pomohl jim franský kupec ……….. Založili Sámovu 
    říši, která ještě nebyla státem, ale ………….  …………. V roce …… svedli Sámo a Slované bitvu u ………………. proti …………. v  
    čele s králem …………… Po smrti Sámo se říše rozpadla. O tomto svazu informuje jediný pramen - ……………. kronika. 
 
5. Jak vznikl základ Velké Moravy? …………………………………………………………………………………………………….. 
 
6. Spoj: 
    Rastislav  největší územní rozmach 
    Mojmír I.  příchod Cyrila a Metoděje na VM 
    Mojmír II.  vznik VM 
    Svatopluk  zánik VM 
 
7. V roce …… přichází na VM dva bratři ………… a ……………, kteří pocházejí ze ………… v …………… říši. 
 
8. Shrň význam obou bratrů pro VM: 
    a) jazyk - ……………….. 
    b) písmo - ……………… 
    c) ……………………………………. 
    d) …………………………………… 
 
 
 



 
9. Vysvětli pojmy a přiřaď je k obrázkům: 
    gombík - ……………………………….. 
    nákončí - ………………………………. 
    rotunda - ………………………………. 
 

                                                                                 
 
   http://uhm-prednasky.fpf.slu.cz/index.php?page=sperk      http://commons.wikimedia.org/wiki/Category:Rotundas?uselang=cs                 http://ff.ujep.cz/velimsky/cs_1_1/02CS/as339.jpg 
 
 

10. Napiš 2 významná hradiště: …………….. a …………………. 
 

   11. Velká Morava zanikla v roce ………. snad proto, že ji často napadaly …………….. kmeny. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Řešení: 
1. Visla, Dněpr, Dněstr 
 a) západní – Češi, Poláci, Slováci  b) východní – Rusové, Bělorusové, Ukrajinci  c) jižní – Slovinci, Srbové, Chorvati 
 
2. zemědělstvím, řemeslem, rybolovem, med, polozemnice, obilných jámách 
 
3. pohané, Svantovít, Perun, Morana 
 
4. 623, Avarům, Sámo, kmenovým svazem, 631, Vogastisburku, Frankům, Dagobertem, Fredegarova 
 
5. Spojením moravského a nitranského knížectví – Mojmír I. vyhnal Pribinu. 
 
6. Rastislav  největší územní rozmach 
    Mojmír I.  příchod Cyrila a Metoděje na VM 
    Mojmír II.  vznik VM 
    Svatopluk  zánik VM 
 
7. 863, Cyril a Metoděj, Soluně, Byzantské říši 
 
8. a) staroslověnština  b) hlaholice  c) šíření křesťanství  d) překlad náboženských textů – Bible 
 
9) gombík -  knoflík (obr. 1) 
    nákončí- zakončení opasku (obr. 3) 
    rotunda – románská stavba s kruhovým půdorysem (obr. 2) 
 
10. Mikulčice, Pohansko, Staré Město u Uherského Hradiště 
 
11. 906/907, maďarské 


